

# 创造新供给 释放新需求

——从2022智博会看数字经济新动能

一台自动驾驶数智科技体验舱,让人身临其境感受智能网联带来的出行变化;一场云上互动数字展,让文物爱好者得以领略大足石刻的魅力;一条柔性生产线,让传统制造企业迈向高端定制生产……

2022中国国际智能产业博览会22日开幕以来,参展企业展示的新技术、新产品、新业态令人目不暇接。这些由数字技术衍生出的新供给,正带动需求端的变化,为经济高质量发展注入新动能。

近年来,我国积极推进5G、工业互联网、云计算等数字技术发展,不断提高数字技术创新能力和供给能力。

“滴滴,滴滴……”在本届智博会万基泰科工集团的展台上,一台机器人发出警报,某地一化粪池有毒有害气体即将超过限值。中控系统随即下达指令,机器人便自动向化粪池投放生物复合菌以分解有毒气体,几分钟后警报自动解除。

“我们自主研发的地下有限空间危险源人工智能管控机器人系统,不仅可检测

地下管网潜在危险并自动处置,还能通过地面音视频等信息数据融合,对地面治安情况进行实时监控并发出预警信息。”万基泰科工集团副总工程师匡海军说。

智能设备“嗡嗡”作响,一块块5G通信模块快速通过生产线;只需一个指令,智能仓储系统便能从1万余盘原料中找到需要的那一盘……走进重庆盟讯电子科技有限公司,随处可见智能化生产场景。

多年前,盟讯只是一个传呼机代工厂。“正是靠数字技术驱动产业转型,我们才逆袭成为行业专精特新‘小巨人’企业。”盟讯公司副总工程师陈菁说。

数字技术不仅正帮助企业转型升级、提质增效,还激活了人们对智慧生活的需求——AI虚拟主播可根据不同直播内容变化声音、形象,跨境电商加速发展让我们动动手指就能买到进口商品……以网络购物、直播带货等为代表的数字消费新业态、新模式,逐渐成为社会大众特别是年轻人喜爱的消费方式。

中国信息通信研究院发布的数据显示,2021年我国数字经济规模达到45.5万亿元,同比名义增长16.2%,占GDP比重达到39.8%。数字经济为我国推动经济高质量发展增添动力。

以重庆为例,本届智博会期间,重庆签约重大招商项目70个、合同投资额2121亿元,涵盖了智能网联汽车、软件信息、智能制造等多个领域。以智博会为重要平台,近年来重庆通过“外引内育”,着力打造“智造重镇”、建设“智慧名城”,累计实施4700余个智能化改造项目,建设734个数字化车间、127个智能工厂,示范项目生产效率提升了58.9%,累计集聚规上数字经济核心产业企业1704家。

“汽车和电子是重庆两大支柱产业,以数字技术为牵引,我们的电子产业正从以代工生产为主,向‘芯屏器核网’‘云联数算用’全面拓展;汽车产业也从以整车及零部件生产为主,向新能源、智能化方向跃升,经济高质量发展不断迈出新步伐。”重庆市经信委主任蓝庆华说。

## 我国老年人才信息服务平台启动建设

记者从中国老龄协会获悉,中国老年人才网24日正式上线,这标志着我国老年人才信息服务平台启动建设。

中国老年人才网(<https://www.zgl-nrc.org.cn>)设有大小栏目40余个,涵盖老年人关心的人才政策、调查研究、人才知识、招聘信息、志愿公益、老年教育等方面内容,为全国老年人才、涉老组织、为老服务机构及用人单位提供老年人才信息服务。

全国老龄办常务副主任、中国老龄协会会长王建军表示,中国老年人才网旨在为老年人再就业拓宽渠道,搭建平台,加快老年人才集聚,打造老龄人力资源库,推动老龄人力资源开发,对于积极应对人口老龄化、服务经济社会高质量发展具有重要意义。

《中共中央 国务院关于加强新时代老龄工作的意见》提出,把老有所为同老有所养结合起来;鼓励各地建立老年人才信息库,为有劳动意愿的老年人提供职业介绍、职业技能培训和创新创业指导服务。中国老龄协会积极贯彻落实党中央、国务院决策部署,责成中国老龄协会老年人才信息中心具体负责中国老年人才信息服务平台建设工作。

中国老龄协会老年人才信息中心主任李伟介绍,在中国老年人才网基础上,中国老龄协会还将建立全国老年人信息库,构建老龄人力资源服务平台。“一网一库一平台”共同构成中国老年人才信息服务平台,将填补此类平台建设空白。

## 反保险欺诈行业交流平台建立

记者从中国保险行业协会获悉,为防范和化解行业保险欺诈风险,保护保险消费者权益,中国保险行业协会近日正式建立反保险欺诈行业交流平台。

据介绍,近年来保险欺诈案件频发,不仅严重影响保险行业发展,损害保险行业形象,更直接侵害保险消费者利益,建立反保险欺诈长效协作机制势在必行。

反保险欺诈行业交流平台的主要职责是通过联席会议形式,健全各成员单位协作机制,推动反保险欺诈工作落实;加强信息沟通,总结推广行业反欺诈工作经验做法;形成工作合力,共同打击跨公司、跨区域保险欺诈。

中国保险行业协会表示,将以辅助监管、补齐短板、防范风险、促进发展为方向,使反保险欺诈行业交流平台更好发挥作用,促进保险行业健康可持续发展。

本文图据新华社



### 俯瞰生态鱼塘 美如调色板

▶ 8月23日,山东省微山县微山湖现代渔业产业园的生态鱼塘(无人机照片)。

今年7月,山东省微山县微山湖现代渔业产业园建设完成并投入使用,该产业园占地2860余亩,年育苗能力达到50亿尾,从空中俯瞰产业园内的生态鱼塘美如调色板。



### 送“清凉”到工地

▶ 8月23日,中国中铁一局四公司工作人员为新建重庆至黔江铁路张家山隧道项目工人发放防疫物资。

当日,中国中铁一局四公司在其承建的新建重庆至黔江铁路张家山隧道项目工地举办“防暑防热”专项慰问活动,为一线工人送去防暑物品和防疫物资。

■广告

# 好 消 息

大同机场现已逐步恢复太原、长沙、武汉、广州、成都、哈尔滨、沈阳、西安、厦门、济南、南京、银川、天津、贵阳、海口、重庆、大连等地的航班,因航空公司计划原因,航班变动情况较多,如有出行需求,请您随时关注航班动态。

关注大同云冈机场官方公众号,了解更多航班动态信息

大同机场=朔州往返直通车电话:18034988820  
机场问询:5688112/5688114  
投诉电话:18935251315

机场巴士电话:18735271158  
货物运输电话:5688006,5688130



关注大同云冈机场微信公众号,随时查询航班最新动态及特价机票信息。